

中国代表团以 132 金 92 银 65 铜共 289 枚奖牌收官

成绩低于上几届

备战东京不乐观

本报特派记者 袁 浩

铜共 308 枚奖牌),是近 5 届亚运会的最差战绩。需要强调的是,这次中国派出的是历史上人数最多的代表团。

战绩之所以下滑,一方面是因为本届亚运会设项调整较多,例如在中国的优势项目射击项目上减少了多个小项;举重队未能参赛;增加了 30 多项中国尚未开展的武道项目。另一方面是因为 74.6% 的中国运动员从未参加过亚运会等综合性大赛,年轻运动员的发挥有所起伏。

奥运小项有惊喜

4 前年的仁川亚运会,中国体育代表团共夺得了 151 金 108 银 83 铜共 342 枚奖牌。与之相比,中国军团在本届亚运会上的成绩有所下滑:金牌少了 19 枚,银牌少了 16 枚,铜牌少了 18 枚,奖牌共少了 53 枚。

从更为长远的历史来看,中国体育代表团的成绩低于 2010 年广州亚运会(199 金 119 银 98 铜共 416 枚奖牌)、2006 年多哈亚运会(165 金 88 银 63 铜共 316 枚奖牌)、2002 年釜山亚运会(150 金 84 银 74

备战东京不乐观

中国在亚运会的金牌榜和奖牌榜上实现了十连冠,然而放眼两年后的东京奥运会,中国亚运会代表团新闻发言人表示“形势不容乐观”。

本届亚运会上,日本获得了 75 金 56 银 74 铜共 205 枚奖牌,继 1994 年广岛亚运会之后再次跃升至金牌榜和奖牌榜次席。

具体项目而言,日本在体操、帆船、摔跤、柔道、空手道、棒垒球、滑板、攀岩等项目上保持了较强的优势,在乒乓球、羽毛球、游泳、田径、击剑等项目上进步较快。而乒乓球、羽毛球、游泳、体操均为优势项目上,中日两国的竞争十分激烈。

更为重要的是,在东京奥运会上,中国的对手不再仅仅是日本,还有美国、英国、俄罗斯等众多体育强国。因此,中国亚运会代表团

新闻发言人表示:“从东京奥运会备战工作任务来看,形势依然不容乐观,主要体现在:年轻运动员担当重任尚需大赛磨炼;项目规则和奥运会资格体系的调整带来了新的挑战;集体球类项目和基础项目与世界高水平还有差距;新增项目起步晚,基础薄弱,人才匮乏;国际对手在我们的多个传统优势项目上进步较快,已然形成冲击态势。”

接下来,中国亚运会代表团新闻发言人表示将从人财物等方面确保国家队备战,加大“请进来,走出去”力度,优化复合型训练团队,强化科技助力,完善激励机制,争取在备战东京奥运会的时间节点,获得更多的参赛资格。

(本报雅加达 9 月 2 日电)

9 月 1 日,中国女排队员刘晓彤与主教练郎平庆祝夺冠。
新华社记者 杜宇 摄



责任编辑:毕振山 刊头设计:肖婕好

亚运会进入“杭州时间”

本报雅加达 9 月 2 日电 (特派记者袁浩)今天,雅加达亚运会闭幕式在雨中如期上演。印尼奥委会主席、副主席、秘书长依次将首届亚运会火炬、首届亚运会会旗和亚奥理事会会旗,郑重交给亚奥理事会主席艾哈迈德亲王。艾哈迈德亲王逐一移交给杭州亚组委主席,中国奥委会主席苟仲文,再由苟仲文局长传递给杭州市市长徐立毅。亚运会正式进入“杭州时间”。

随后,现场播放了时长 3 分钟的杭州城市宣传片。从良渚文化、运河风情到西湖风光,体现杭州作为创新活力之城、历史文化名城、生态文明之都、东方品质之城的独特韵味。

在以《向往》为主题的“杭州时间”12 分钟文艺演出中,“西湖姑娘”率先拉开了大幕。伴随着动歌热舞,五组巨型智能舞屏机器人变幻舞动,展现出现代科技的力量

与质感,主副舞台上“肩上芭蕾”杂技表演互相呼应。在“杭州时间”的演出过程中,阿里巴巴集团董事局主席马云、游泳奥运冠军孙杨亮相。他们作为杭州的杰出市民代表共同发出盛情邀约——“Welcome to HangZhou”。

作为一座名城,杭州自取得 2022 年亚运会承办权起,无论是在场馆等基础设施建设还是项目设置方面都全情投入。在雅加达亚运会期间召开的亚奥理事会第 37 届全会上,亚奥理事会主席艾哈迈德亲王对杭州的筹备工作予以积极评价,并希望从杭州开启“智慧亚运”。

2022 年是体育大年。年初有北京冬奥会,年末有卡塔尔世界杯。杭州亚运会在年中举办,艾哈迈德亲王对杭州的期望颇高,希望这届亚运会能从两大顶级赛事的“夹击”中站稳脚跟。

本届亚运会期间,杭州亚运会筹委会在朋加诺体育中心举行了主题展览“独特韵味、别样精彩——2022 杭州欢迎你”。

在这个精致的展厅里,不仅融入了杭州的自然风景,还有“双遗风采”和电子科技,引来游人驻足观看。

为了更好地筹备杭州亚运会,杭州目前已经与雅加达就传承办赛经验和亚运遗产传承等方面的合作达成协议。相信 4 年之后,40 多个国家和地区的上万名运动健儿齐聚杭州,能共同感受到一场“绿色、节俭、智能、文明”的亚运会。

掌声响起来

本报特派记者 袁 浩

今天早上起来,我的嗓子哑了,手掌还有点疼。都是昨天晚上给中国男篮加油的代价,但我还是觉得这样的代价挺值。

面对几乎全力出战的伊朗男篮,赛前并没有多少人看好半支国家队出战的中国男篮。周琦赛后也坦言,“从媒体到球迷,没有多少人看好我们,所以我们要去拼对手。”

周琦第一个站了出来。开场不久,他就用一记技惊四座的隔扣,给伊朗中锋哈达迪来了个下马威。周琦的这个劲爆动作彻底点燃了球迷的情绪,就连一向襟襟危坐的中国篮协主席姚明都嗨了起来。如果不是“中国队加油”的喊声,我甚至觉得这就是五棵松篮球馆的一场 CBA 季后赛。

整场比赛,周琦、王哲林、董瀚麟不断用身体对抗去消耗哈达迪;赵睿、方硕、阿布都沙拉木用三分球击穿对手的防线;孙铭徽、刘志轩、丁彦雨航不断轮转换位去逼抢对手,中国队最终在落后 16 分的情况下赢了对手 12 分。

时隔 8 年,中国男篮再次捧回亚运会冠军,小伙子们配得上这样的掌声。当然,中国篮协同样功不可没。在锻炼新人、备战 2019 年男篮世界杯和 2020 年东京奥运会的思路下,中国男篮一分为二,方硕、赵睿、阿布都沙拉木等人才有了为国征战的机会,有了证明自己的机会。最终,中国男篮不仅收获了一场关键胜利,更收获了几位潜力新人和中国篮球的信心。即便是鼓掌鼓得手疼,又何妨。

来印尼采访亚运会的 10 多天时间里,除了自己鼓掌,我还听过很多次掌声。时常在新闻中心埋头写稿的时候,掌声、欢呼声突然就响起来了。抬头一看,印尼男足进球了!过一会儿,掌声又响起来了,印尼羽毛球赢球了……刚开始,我还觉得印尼记者有点大惊小怪,后来证明是我大惊小怪了。

时隔 56 年,印尼人再次迎来了亚运会。无论是当地媒体还是工作人员,都对本届亚运会倾注了极大的热情。虽说是中庭“接锅”,龙目岛还多次发生地震,但印尼希望借助亚运会提升自己的影响力,在办赛方面尽心尽力。例如,记者所住的官方指定酒店刚开始并没有媒体班车前往新闻中心,向工作人员反映后,组委会立即为酒店配备了媒体班车。

在赛场设置方面,雅加达亚运会组委会同样费了一番心思。本届亚运会的比赛场馆主要集中在朋加诺体育中心和会展中心,篮球、游泳、羽毛球、排球、棒垒球、曲棍球等比赛在朋加诺体育中心举行,体操、乒乓球、拳击、举重、武术等比赛在会展中心进行。两地有媒体班车往来,车程在 40 分钟以内。对于“单兵作战”的我而言,这无疑在很大程度上减少了来回奔波之苦。

本届亚运会,印尼为来自亚洲 45 个国家和地区的 1.2 万余名运动员,以及上千名官员和媒体提供了热情的服务。9 月 1 日在与印尼总统佐科会面时,国际奥委会主席巴赫对雅加达亚运会做了高度评价,并邀请印尼为 2032 年夏季奥运会候选城市。这无疑是对雅加达亚运会的最大肯定。

当圣火缓缓熄灭,当临时设施被拆除,当大家踏上回国的旅途,那些掌声还萦绕在我脑海里。这就是本届亚运会的魅力,就是“亚洲能量”(本届亚运会口号)。

(本报雅加达 9 月 2 日电)



继 1994 年广岛亚运会之后再次跃升至金牌榜和奖牌榜次席,单届亚运会金牌数位居历史第二位——

日本体育崛起的秘密

我们会为你提供培训,包括海外训练和比赛的机会。”

诚然,学校体育为日本竞技体育崛起提供了基础,但这不是事实的全部。最简单的道理就是,日本的学校体育一直都很强,为何其竞技体育在近几年才迎来大爆发?从某种程度说,日本在本届亚运会上的成绩与备战 2020 年东京奥运会密不可分。

2013 年,日本东京获得 2020 年夏奥会的承办权。为了在家门口实现“金牌数第 3”的目标,日本加强了对体育的投入。此前,日本竞技体育一直都是“民间主导”。2015 年,日本专门成立了负责竞技体育事务的政府机构——日本体育厅。

成立体育厅只是第一步,日本随后制定了《日本 2020 年奥运会运动员育成与强化计划》,大力发掘和培养 2020 年东京奥运会

适龄人才。池江璃花子就是其中之一,她出生于 2000 年 7 月,2016 年开始崭露头角。

此前,日本游泳选手都是分散训练,为了加强竞争力,日本游泳队开始集中训练,队员们在互相竞争中提高。本届亚运会,日本游泳全面崛起,获得了 19 枚金牌,与中国泳军的金牌数持平。但是在女子项目上,日本在自由泳、仰泳、混合泳等多个小项优势明显。日本的集训模式和奥运备战计划初露锋芒。

此外,在竞走和羽毛球等亚洲优势项目上,日本也开始发力追赶。本届亚运会之前的羽毛球世锦赛,日本队获得了男单和女双两枚金牌,与中国队持平。这是日本羽毛球蛰伏 10 多年才结出的硕果,也是日本“请进来”的成功案例——从总教练到女双教练再到混双教练,日本羽毛球队均聘请

了外籍优秀教练员执教。

在科技保障和信息分析方面,日本同样武装到了牙齿,中国体操队领队叶振南对此深有感触。“日本新建的体育训练中心科技含量极高,甚至能够模拟高原训练条件。”

日本体育代表团官员在今天的新闻发布会上表示:“4 年前,我们在仁川的成绩不理想。4 年后,我们在雅加达很努力,但是这次的成绩并不意味着在东京奥运会上一定会成功。接下来,我们将对每一个参赛运动员进行分析,继续培养有潜力的运动员,淘汰成绩较差又没有潜力的运动员。”

时间转瞬即逝,日本能在 2020 年东京奥运会上兑现自己的誓言吗?中国又将如何应对?

(本报雅加达 9 月 2 日电)



9 月 1 日,中国女篮队员庆祝夺冠。
新华社记者 兰红光 摄

金牌榜

名 次	国家或地区	金	银	铜
1	中 国	132	92	65
2	日 本	75	56	74
3	韩 国	49	58	70
4	印度尼西亚	31	24	43
5	乌兹别克斯坦	21	24	25
6	伊 朗	20	20	22
7	中国台北	17	19	31
8	印 度	15	24	30
9	哈萨克斯坦	15	17	44
10	朝 鲜	12	12	13
11	巴 林	12	7	7
12	泰 国	11	16	46
13	中国香港	8	18	20
14	马 来 西 亚	7	13	16
15	卡 塔 尔	6	4	3

(刘兵 制图)



本报特派记者 袁 浩

今天,亚奥理事会终身名誉副主席魏纪中在雅加达亚运会主新闻中心宣布,日本泳坛新星池江璃花子以 6 金 2 银的成绩当选雅加达亚运会最有价值运动员(MVP)。池江璃花子不仅得到了 5 万美元的奖金,也收获了一座沉甸甸的奖杯。“我很高兴获得这个奖项,雅加达给我留下了非常美好的回忆。”池江璃花子在接受采访时说。

池江璃花子是本届亚运会的多金王,也是日本体育代表团在本届亚运会上良好表现的代表。在 2014 年仁川亚运会上,日本的成绩为 47 金 77 银 76 铜共 200 枚奖牌。到了本届亚运会,日本获得了 75 金 56 银 74 铜共 205 枚奖牌,继 1994 年广岛亚运会之后再次跃升至金牌榜和奖牌榜次席,金牌数量位居历史第二位。

“为何日本体育在短时间内有如此大的提升?”一位韩国记者对这个问题也很感兴趣。

日本体育代表团官员答道:“我们有完善的体育系统,尤其是学校体育,学生在学校都会接受体育锻炼。参加体育活动的目標是让人生更幸福,当然如果你有潜力,我